

七旬志愿者 讲解千余场

带领大家品读“锦绣太原”

72岁的退休教师田向洲，十余年间坚持在山西博物院、山西自然博物馆担任志愿讲解员，累计为市民、游客讲解千余场。他说：“这些年，我见证了太原文旅的快速发展。我会用自己的努力，把‘锦绣太原’的好故事说给更多人听，让大家了解太原、爱上太原。”

● 缘起：给生活添乐趣

在滨体社区，许多人知晓田向洲，是通过他的另一个身份：志愿讲解员。他从事教育工作33年，2013年退休后，萌生了去博物馆里讲解的念头。

老人直言，当讲解员有两个原因。一是自己本身就喜欢文博，相对熟悉。在校时，为能让学生们深入浅出学好历史课，他向学校提议，与各个博物馆合作，让孩子们走进馆内，现场教学。同时，把博物馆的讲解员请进学校，给孩子们讲解文博故事。学校采纳了，家长也反馈效果挺好；二是退休后，他不愿坐在家里啥也不干，想让生活更有滋味。

社区工作人员王姝卉表示，社区曾多次邀请老人给孩子们讲解文博知识。每一次讲解，老人都不是随便说说，而是引经据典，质量颇高。

老人的家里，相关藏书很多，从《中华文明史》《全球通史》等历史巨作，到《追本溯源》《中国区域文化研究》等系列丛书，再到《中国陶瓷》《中国青铜器》《中国书画》《中国古代建筑》《中国服饰史》等专题书籍，都是他讲解的“底气”。

● 震撼：太原宝藏真多

山西博物院从早上9时30分，每天为观展者提供4场公益讲解。每一场都能吸引众多市民和外地游客。田向洲带着大家一边参观，一边滔滔不绝地讲解。

“山西博物院的青铜器，绝对值得大家深度参观。提到青铜器，大家可能只知道‘鸟尊’，下面我带大家参观的藏品，是出土于西周时期晋侯燮父夫人墓地的青铜器‘猪尊’……”闻声，不断有游客围拢过来，仔细聆听。

自2020年，山西博物院对“晋魂”基本陈列进行全面改造提升后，参观人数不断增多。太原气候适宜，旅游不分淡旺季，博物院的票每天都很紧俏。“寒暑假一到，参观需求迅速增加，其中还有不少研学的孩子。”他说，讲解时，常能看到拖着行李箱的年轻人。人们爱上历史文化，这让他感到欣喜。

田向洲感慨：“咱太原的文博‘宝贝’真不少，文化底蕴厚重，怎么讲都讲不完，难怪这么多人喜欢听。”



田向洲正在为游客讲解。

● 坚持：不负大家喜爱

太原是有着2500多年建城史的历史文化名城，想读懂它，总要逛一逛博物馆。每逢节假日，太原市博物馆、晋祠博物馆、晋商博物馆等文博场馆，成了外地游客的热门打卡地。

田向洲说，许多游客不止来过一次，甚至还和自己成了熟人。今年年初，他在展馆内碰到来自深圳大学“二刷”山西博物院的大三学生张津。这名大学生，趁着放假再次来同学家做客，到太原的第二天就预约了一早的门票。逛完后，他对田向洲说：“我第二次听您的讲解，收获更大，谢谢您。我会向亲朋好友推荐，让更多人来到太原，听您介绍太原好故事。”

2023年12月31日，山西博物院举办志愿者年会，举行了“70岁志愿者荣退仪式”。田向洲成为第一个享受荣退仪式的志愿者。他感动地说：“荣退后，不再是山西博物院的志愿者，但会继续以社会个人志愿者的身份，为广大游客服务。”

采访中，老人不止一次地说：“如今太原文旅更火了，我会坚持下去，尽心尽力讲好每一场，不能辜负大家的热爱。”

记者 李涛 文/摄



太原朋友圈 17

“12345”一周声音

● >结果反馈

● 1月13日市民反映马道坡街长江南路口往东100米机动车道有坑。市城乡管理局回复，问题已处理。

● 1月13日市民反映迎泽大街桃园南路口南向北方向路东左转道有污水井外溢。市城乡管理局回复，已处理完毕。

● 1月13日市民反映太原植物园东侧晋阳大道北向南方向道路中间有井盖塌陷。市城乡管理局回复，已用沥青修复，无安全隐患。

● 1月14日市民反映郝家沟街汇隆花园小区门口人行便道结冰。迎泽区政府回复，已撒融雪剂。

● 1月14日市民反映太原火车站西侧建设南路南向北地下通道顶部有线缆垂落。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心桥梁

所工作人员已处理。

● 1月15日市民反映许坦东街东润路口机动车道有石子。小店区政府回复，已清理。

● 1月15日市民反映晋阳大道大佛寺街口往南50米路面有铁钉。晋源区政府回复，环卫工人已处理。

● 1月16日市民反映龙城南街唐槐路口道路围挡处有垃圾。小店区政府回复，环卫中心的工作人员已处理。

● 1月17日市民反映彭西一巷和平北路口东北角人行便道每天有商贩占道经营。万柏林区政府回复，执法队员已处理。

● 1月17日市民反映新建路水关街口北向南方向西南角机动车道有井盖下陷。市城乡管理局回复，已处理。

● >问题反映

● 1月20日市民反映，杏花岭区塑料公司宿舍门口北沙河南沿岸高架桥路面有铁板凸起，影响通行。

● 1月20日市民反映，迎泽区建设南路由南向北方向火车站下穿通道口，有黑色线缆垂落。

● 1月20日市民反映，杏花岭区东中环路五龙口街口东向西方向200米，右侧机动车道有塌陷，存在安全隐患。

● 1月21日市民反映，小店区体育西路八一街口北侧路东，路灯不亮，影响通行。

● 1月21日市民反映，小店区并州路太堡街口南向北方向，绿化带护栏破损，希望相关部门核实处理。

● 1月22日市民反映，迎泽区新城北街16号上马小馆门前人行便道有油污。

● 1月23日市民反映，小店区南中环街军民路口，南中环街上西向东方向有事故残渣，影响通行。

● 1月24日市民反映，晋源区滨河西路北邵村至高家堡村路段，北向南方向机动车道有垃圾。

● 1月24日市民反映，小店区滨河东路汾东大街口北向南方向，有多个塑料泡沫散落车道，影响通行。

● 1月24日市民反映，小店区长风街长治路口东南角，有大量共享单车堆放影响行人通行。

郭晓华 整理